

创平安沿边乡镇 保大局稳定和谐

——李家寨镇连续五年获全市平安建设先进乡镇称号

李家寨镇概况

鸡公山管理区李家寨镇地处信阳市最南端,与湖北省接壤,是景区乡镇同时也是省级沿边乡镇。该镇辖区居民3.4万人,下辖18个村,京广铁路、107国道过境,是中南最大、功能最全、辐射力最强的板栗批发市场。

强化责任 将平安建设综治工作放在首位

——访李家寨镇党委书记罗卫

李家寨镇是名副其实的河南省南大门,平安建设、综治工作的好与坏,直接影响着全省的总体形势。该镇连续五年被我市评为“平安建设先进乡镇”,党委书记罗卫在向记者介绍该镇平安建设、综治工作经验时说:“李家寨镇综治和平安建设工作在鸡公山管理区党委、区管委和区综治委的正确领导下,狠抓矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点工作联动、治安问题联治、服务管理联抓、基层平安联

创,有力维护了辖区社会、政治大局稳定。”罗卫介绍,李家寨镇地理位置特殊,维稳压力相对较大,矛盾多。一些疑难问题例如征地活动引发的纠纷,弱势群体的帮扶,突发事件的不确定因素,自然灾害导致的不稳定等。但是,连续五年来,该镇查处各类矛盾纠纷都已得到及时处理,没有发生重大影响的刑事案件、安全事故和群体性上访事件,辖区群众满意率达到97%。做好综治、平安建设工

作,领导的重视与责任的落实是确保该项工作良好进行的“防火墙”。李家寨镇党委、镇政府高度重视平安建设工作,始终把此项工作纳入重要工作日程,坚持每月召开平安建设工作例会,定期分析研判工作形势,研究部署重点任务,确保责任分解到位,目标明确到位。加大监督考核力度,把平安建设工作作为一项重要工作纳入全年目标考核体系,采取日常考核与年终考核相结合,明察与暗访相

结合,对辖区单位平安建设进行不定期考核,严格落实一票否决制和一岗双责制,进一步增强辖区各单位干部职工抓平安建设工作的紧迫感和责任感。落实奖惩保障措施,加大各方面投入,五年来,坚持每月到各村检查平安建设宣传展板是否上墙,做到干部进基层家喻户晓,做到“思想上有位置、组织上有班子、工作上有布置、困难上给票子”,为构筑“平安李家寨”提供有力的物资保障。

亮点工作

完善措施 落实平安建设总体目标

做好综治、平安建设工作,要以正确的思想、有效的方法、得当的措施、有力的保障为抓手,不断开拓创新,寻找薄弱,正视问题,持续向平安建设的总体目标奋进。李家寨镇连续五年荣获全市“平安建设先进乡镇”称号,经验做法值得肯定。

加强“社会治安突出问题”专项整治工作。首先通过了解政策和参与调研,整体认知“社会治安突出问题”专项整治工作,自2011年以来,该镇根据实际情况,倾听各村治安主任的工作设想,参与联合整治行动,不放过任何细节,逢周三到街面联合重点整治,做好拍照、记录、摸排工作,力争把问题在基层化解。

认真学习,加强和完善信访接待工作。李家寨镇社会事务办多次参与信访接待工作,认真学习《信访条例》,严格按照条例规定的程序进行信访接待。端正思想,“百姓之事无小事”,解决问题的原则以“疏”为主,为人民群众提供畅通方便的信访渠道,切实维护人民群众切身利益,解决多个多年未解决的历史遗留问题。

扎实开展矛盾纠纷排查调处工作。该镇成立纠纷排查调处工作中心,在各村建立了矛盾纠纷调处工作站,实行矛盾联排、联调制度,把每个村干部作为矛盾纠纷排查信息员,定期报告工作情况。小问题做到不出村及时化解,重大纠纷做到科级领导包案,召开联席会议“会诊”,按照“一个问题、一套班子、一前一后、包处理”的要求,切实把矛盾纠纷化解在萌芽状态。同时,整理好档案和台账,做到手里的每一起案件记录清晰,一目了然,存档一案一卷。

扎实开展平安建设宣传活动。该镇为进一步提高辖区平安建设的知晓率和参与率,在每年3月份和9月份的宣传月活动中,累计制作平安建设、法制、信访宣传展板110余块,印制宣传单4万余份。该镇文化站每月下村播放防火、防盗常识影片两场,同时联合派出所开展普法宣传活动,通过积极宣传、引导,营造良好的平安创建氛围。

全面开展治安保险平安活动。在电动车打码和猪、牛、羊登记工作中,首先是大力宣传,通过召开会议、发放材料、入户宣传等形式向群众广泛宣传防盗知识,宣传该项工作的益处与办理程序。其次是确保人员到位,抽调工作人员在便民服务大厅、各村委会设立办公室,随时为村民电动车打码,确保该项工作有条不紊进行。

扎实开展防范和处理邪教及重点人群管理工作。加强流动人口管理,采取“以证管人、以房管人、以业管人”的流动人口服务管理模式,严格控制流动人口在刑事案件和治安案件上的发案率。对闲散青少年、流浪未成年人、服刑在教人员及未成年子女、留守儿童、孤残儿童等进行摸排留档,了解他们的情况和困难,及时提供必要的帮扶。加强对原邪教人员、刑释解教人员、社区矫正人员的安置帮扶工作,定期对该类人员走访,及时获取相关情况信息,建立防止邪教的联动工作机制,依法严厉打击邪教组织。

本报记者 夏青云 段黎明 张诗绮 文/图



李家寨镇党委书记罗卫回访辖区居民

现场见闻

“有事找我们”

“以后我们需要的门窗之类,你还继续给我们做。虽然赚钱不多,但毕竟是个生活门路。若政府有什么扶贫项目或适合你干的木工活,我们都会及时联系你,有啥困难你也可以直接和我联系。”9月6日,李家寨镇党委书记罗卫回访辖区居民

面对记者,有些腼腆的邓伟激动地说:“罗书记、邓所长为我的事,来回奔波好多年了,我心里都有数。他们说有事找政府,的确,党和政府也支持我,该得的我也得到了。尤其邓所长白天值班、值勤,晚上巡逻,还抽空给我讲国家政策,我特别感动,人心都是肉长的。”

一旁年轻的李家寨镇派出所所长邓晓阳向我们介绍:“邓伟因历史遗留问题,祖上两间两层的房屋被政府没收,交由卫生院使用,后来国家政策调整,为邓家平反多年后,邓伟想

起索要两间房的地皮,并开始了逐级走访的漫长道路,也引起了镇政府和辖区派出所的高度重视。为化解基层矛盾,维护群众合法权益,罗书记他们和我都多次到邓伟家里进行劝说和帮助,多次到市档案馆、市法院了解相关情况和类似问题处理办法。在摸清事实和政策法规后,对邓伟的损失进行了界定和赔偿,让这起长达十多年的信访积案得到化解。”

说起这件历史遗留案件得到圆满的解决,并得到一致好评,参加主办的邓晓阳感慨地说:“虽然历时很长,但群众相信我们,我们就得有耐心、细心、恒心依法为群众谋利益,在国家法律允许的范围内解决上访问题。而且通过长期的接触,谈心沟通,我也发现邓伟其实也是个比较明事理的人,了解他家的困难及他个人特长,我们也常给他介绍点活干,补贴家用。”

记者札记

百姓的事无小事

“没有这样的政策时,我们也办不了。如今国家政策越来越完备,有了法律依据,我们就有据可依。他上访多次,我们每次都耐心给他讲政策,让他走司法程序,老百姓的事无小事。”李家寨镇综治办主任张明对记者说。

在这个魅力十足,风情无限的旅游小镇,见到的不仅仅是美丽的风景,还有随处可见的平安建设宣传标语,更有一张张洋溢着幸福平和笑容的脸。临近中午,骄阳似火,穿着巡逻制服的联防队员依旧沿着铁路边的小道一丝不苟地巡查着……经营农资连锁网络店

的50多岁店主吉明祥高兴地对记者说:“我们这地方治安好,从未丢过东西,派出所民警们还天天巡逻,我觉得现在遇上这样的好年代、好领导,我干啥都有劲。”

这也让我想起采访期间,李家寨镇党委书记罗卫经常说的话,没有稳定,就没有经济发展。他还肯定地说,真情决定信访问量。基层就是为老百姓办实事,就是搞服务的。老百姓信访不是无缘无故的,肯定是有原因的,受了什么委屈,或者有些矛盾心里解不开,我们基层干部要了解好情况,解决好困难,做好思想工作,人心齐,泰山移。



李家寨镇派出所所长邓晓阳在宣传防盗、防骗常识



四人在辖区巡逻